LỰC HẤP DẪN. ĐỊNH LUẬT VẠN VẬT HẤP DẪN
I: LÝ THUYẾT CẦN LƯU Ý.

1. Lực hấp dẫn.

  - Mọi vật trong vũ trụ đều hút nhau với một lực, gọi là lực hấp dẫn, và là lực tác dụng từ xa, qua khoảng không gian giữa các vật.

 -  Lực hấp dẫn giữa Mặt Trời và các hành tinh giữ cho các hành tinh chuyển động quanh Mặt Trời.

2. Định luật vạn vật hấp dẫn.

Định luật : Lực hấp dẫn giữa hai chất điểm bất kì tỉ lệ thuận với tích hai khối lượng của chúng và tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa chúng.

Ta có  
[image: image233.bmp]
Trong đó:      

· m1 và m2 là khối lượng của hai chất điểm (kg)

· r là khoảng cách giữa hai chất điểm (m)

· Fhd  độ lớn lực hấp dẫn (N)

· G hằng số hấp dẫn, có giá trị là 6,67.10​​-11 (N.m2/kg2)

3. Xét trọng lực và lực hấp dẫn

Trọng lực là trường hợp riêng của lực hấp dẫn. Khi trọng lực tác dụng lên một vật là lực hấp dẫn giữa Trái Đất và vật đó.
  Trọng lực đặt vào một điểm đặc biệt của vật, gọi là trọng tâm của vật.

  Độ lớn của trọng lực: P = G
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  Gia tốc rơi tự do :  g = 
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  Nếu ở gần mặt đất (h << R) : P0 = 
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Ta có gia tốc trọng trường của một vật ở độ cao h: 
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Trong đó : Bán kính Trái Đất : 
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Khối lượng Trái Đất
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Trắc Nghiệm

Câu 1.Khối lượng M của trái đất được xác định theo công thức nào sau đây:


A.
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Câu 2. Gia tốc rơi tự do của một vật ở mặt đất được xác định bởi công thức 


A.
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Câu 3.Khi khối lượng của mỗi vật tăng lên gấp bốn lần và khoảng cách giữa chúng cũng tăng lên gấp bốn lần thì lực hấp dẫn giữa chúng sẽ?

A.Tăng lên gấp bốn lần

B. Tăng lên gấp mười sáu lần 

C. Không thay đổi


D. Giảm đi bốn lần

Câu 4. Đơn vị đo hằng số hấp dẫn là đơn vị nào sau đây


A.kg 
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D. Nm/s

Câu 5.Ở độ cao nào sau đây gia tốc rơi tự do chỉ bằng phân nửa gia tốc rơi trên mặt đất ? Cho bán kính trái đất bằng 
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Câu 6.Trên hành tinh X , gia tốc rơi tự do chỉ bằng 
[image: image25.wmf]1/4

 gia tốc rơi tự do trên trái đất. Vậy nếu thả vật rơi từ độ cao h trên trái đất mất thơig gian là t thì cũng ở độ cao đó vật sẽ rơi trên hành tinh X mất bao lâu?


A.4t



B.2t






C.t/2



D.t/4

Câu 7.Hai tàu thủy mỗi chiếc có khối lượng 50000 tấn ở cách nhau 1km .

7A. So sánh lực hấp dẫn giữa chúng  với trọng lượng của 1 quả cân có khối lượng 20g. Lấy 
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A. Nhỏ hơn 


B.Bằng nhau





C.Lớn hơn 


D.Chưa thể biết

7B. Hai thuyền có dịch chuyển lại gần nhau không


A. Không 


B.Có 





C.Chúng đẩy nhau 

C. Tùy thuộc khoảng cách

Câu 8. Khi khối lượng của 2 vật và khoảng cách giữa chúng giảm đi phân nửa thì lực hấp dẫn giữa chúng có độ lớn:


A. Gỉam đi 8 lần

B.Giảm đi 1 nửa




C. Giữ nguyên như cũ 
D.Tăng gấp đôi

Câu 9. Hai quả cầu đồng chất đặt cách nhau 1 khoảng nào đó. Nếu bán kính mỗi quả cầu giảm đi phân nửa thì lực hấp dẫn giữa chúng sẽ ra sao? Cho 
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A.Giảm đi 2 lần



B.Giảm đi 4 lần

C.Giảm đi 8 lần



D.Giảm đi 16 lần

Câu 10. Phát biểu nào sau đây là đúng nhất?

A. Càng lên cao thì gia tốc rơi tự do càng nhỏ 

B. Để xác định trọng lực tác dụng lên vật người ta dụng lực kế

C. Trọng lực tác dụng lên vật tỉ lệ với trọng lượng của vật

D. Trọng lượng của vật phụ thuộc vào trạng thái chuyển động
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Câu 11.Lực hấp dẫn thay đổi theo khoảng cách bằng đồ thị nào sau đây?   

[image: image178.wmf]0


Câu 12. Lực hấp dẫn do 1 hòn đá ở trên mặt đất tác dụng vào Trái đất thì có độ lớn:


A. Nhỏ hơn trọng lượng hòn đá 






B. Bằng trọng lượng của hòn đá


C.Lớn hơn trọng lượng hòn đá 






D. Bằng 0

Đáp án trắc nghiệm

Câu 1. Đáp án A

Câu 2. Đáp án A

Câu 3. Đáp án C.  
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Câu 4. Đáp án B

Câu 5. Đáp án A. Gia tốc ở mặt đất và độ cao h là:
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Câu 6. Đáp án B. Thời gian rơi:
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Câu 7A. Đáp án A. 
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Câu 7AB. Đáp án A vì lực hấp dẫn của hai tàu nhở hơn rất nhiều so với trong lượng của tầu nên không dịch chuyển

Câu 8. Đáp án C.   
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Câu 9. Đáp án D. 

Ta có 
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 . Khi r giảm đi phân nửa thì khối lượng giảm đi 8 lần. Do đó lực hấp dẫn giảm đi 16 lần (khoảng cách không đổi)

Câu 10. Đáp án A

Câu 11. Đáp án D

Câu 12. Đáp án B

LỰC ĐÀN HỒI CỦA LÒ XO. ĐỊNH LUẬT HÚC

I: LÝ THUYẾT CẦN LƯU Ý.

1. Lực đàn hồi: Lực đàn hồi là lực xuất hiện khi một vật bị biến dạng đàn hồi và có xu hướng chống lại nguyên nhân gây ra biến dạng.

2. Một vài trường hợp về lực đàn hồi thường gặp:

a. Lực đàn hồi của lò xo:

+ Điểm đặt:  ở hai đầu của lò xo ( trên vật tiếp xúc với lò xo )

+ Phương:  Trùng với phương của trục lò xo.

+ Chiều: Ngược với chiều biến dạng của lò xo.

+ Độ lớn: 
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Trong đó: 
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 là độ biến dạng của lò xo đơn vị mét

                  k là độ cứng của lò xo

b. Lực căng của dây:

+ Điểm đặt:  ở hai đầu của dây ( trên vật tiếp xúc với dây )

+ Phương:  Trùng với phương của sợi dây.

+ Chiều: Từ hai đầu dây vào phần giữa của dây.

c. Lực đàn hồi của vật bị ép:

 + Điểm đặt:  ở hai đầu của vật bị ép ( trên vật tiếp xúc với nó )

+ Phương:  Vuông góc với mặt tiếp xúc.

+ Chiều: Từ hai đầu vật bị ép ra ngoài.

3. Định luật Hooke:

Trong giới hạn đàn hồi, lực đàn hồi của lò xo tỉ lệ thuận với độ biến dạng của lò xo ta có 
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Độ lớn: 
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Dấu “-” chỉ lực đàn hồi luôn ngược chiều với chiều biến dạng

Trắc Nghiệm

[image: image179.wmf]0

Câu 1. Hai lò xo được nối nhau như hình vẽ. Kéo 2 đầu bằng lực F thì lò xo thứ nhất có 
[image: image39.wmf]1
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 bị dãn ra 3cm; lò xo thứ 2 bị dãn ra 2cm . Độ cứng của lò xo thứ 2 là: 

A.75 N/m


B.33 N/m


C.300 N/m


D. 100 N/m

Câu 2: Hai lò xo được nối nhau cố định. Kéo 2 đầu bằng lực F thì lò xo thứ nhất có 
[image: image40.wmf]1
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 bị dãn ra 3cm; lò xo thứ hai có 
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thì bị dãn ra bao nhiêu: 

A.2 cm



B.3 cm


C.1,5 cm


D. 1 cm


Câu 3.Khi treo quả cầu khối lượng 100g thì lò xo dài 31cm. Khi treo thêm vật khối lượng 200g thì lò xo dài 33cm. Chiều dài tự nhiên và độ cứng lò xo là? Lấy g=10
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A. 35cm;100N/m


B.30cm;100N/m


C.30cm; 50N/m


D.35cm; 50N/m

Câu 4. Chọn câu sai:


A. Lực đàn hồi xuất hiện khi vật bị biến dạng và trong giới hạn đàn hồi, lực đàn hồi tỉ lệ với độ biến dạng.


B.Lực đàn hồi có hướng ngược với hướng của biến dạng


C. Độ cứng k phụ thuộc vào kích thước và bản chát của vật đàn hồi


D. Giới hạn đàn hồi là độ giãn tối đa mà lò xo chưa bị hư

Câu 5.Điều nào sau đây là sai khi nối về đặc điểm của lực đàn hồi?


A.Lực đàn hồi xuất hiện khi lực có tính đàn hồi bị biến dạng


B. Khi độ biến dạng của vật càng lớn thì lực đàn hồi cũng càng lớn, giá trị của lực đàn hồi là không giới hạn


C. Lực đàn hồi có độ lớn tỉ lệ với độ biến dạng của vật biến dạng


D. Lực đàn hồi luôn ngược hướng với biến dạng

Câu 6. Một lò xo khi đặt nằm ngang có chiều dài tự nhiên bằng 20cm .Khi bị kéo lò xo có chiều dài 24 cm bằng một lực 5N. Hỏi lực đàn hồi của lò xo bằng 10N thì chiều dài của nó bàng bao nhiêu?


A. 26cm


B.28cm





C.30cm


D.35cm

Câu 7.Phải treo 1 vật có khối lượng bằng bao nhiêu vào lò xo có độ cứng 100N/m để lò xo giãn ra được 5cm.Lấy g=10
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 .


A.1kg



B.10kg





C.100kg

      
D. 1000kg

Câu 8. Cho một lò xo chiều dài tự nhiên bằng 21 cm .Lò xo được giữ cố định tại một đầu , còn đầu kia chịu tác dụng của lực kéo bằng 2,0N.Khi ấy lò xo dài 25cm.Hỏi độ cứng của lò xo bằng bao nhiêu?


A. 125 N/m


B. 100 N/m





C. 75 N/m


D. 50 N/m

  
Câu 9. Một lò xo có chiều dài tự nhiên 
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 và độ cứng 
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 được cắt làm 2 đoạn có chiều dài 
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 và 
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 là các độ lớn của 2 đoạn này. Giữa các độ cứng và các chiều dài có hệ thức liên hệ nào sau đây?

A.
[image: image49.wmf]0

12

120

k

kk

lll

==

 

B.
[image: image50.wmf]112200

klklkl

==

 

C.
[image: image51.wmf]1212

00

kkll

kl

=

 


D. 
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 Câu 10. Hai lò xo giống nhau có cùng độ cứng k được bố trí như hình vẽ. Khi có cân bằng, độ dãn của mỗi lò xo có biểu thức nào sau đây?    


A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 11. Trong các trường hợp sau, trường hợp nào không xuất hiện lực đàn hồi 


A. Lốp xe ô tô khi đang chạy 






B. Áo len co lại khi giặt bằng nước nóng


C. Qủa bóng bàn nảy lên khi rơi xuống mặt bàn




D.Mặt bàn gỗ khi đặt quả tạ

Câu 12.Phát biểu nào sau đây là không chính xác?


A. Một quả bóng bàn rơi chạm sàn rồi bật trở lại do tính đàn hồi của vật và sàn


B. Mặt lưới của vợt cầu lông được đan căng để tăng tính đàn hồi


C. Một viên gạch rơi xuống sàn bị vỡ ra vì nó không có tính đàn hồi


D. Lực căng của1 sợi dây có bản chất là lực đàn hồi

Câu 13. Một lò xo có chiều dài tự nhiên 
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A.
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B. 
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C. 
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D.
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 Câu 14. Hai lò xo giống nhau có cùng độ cứng 100 N/m được bố trí như hình vẽ, Vật m có khối lượng 200g . Khi có cân bằng, độ dãn của mỗi lò xo có biểu thức nào sau đây?    


A. 
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C. 
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D. 
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Câu 15. Cho một lò xo có chiều dài là 
[image: image68.wmf]0

l

 và độ cứng 
[image: image69.wmf]k

. Khi treo quả cầu khối lượng 100g thì lò xo dài 31cm. Bỏ quả cầu treo quả cầu khác có khối lượng vật khối lượng 200g thì lò xo dài 32cm. Chiều dài tự nhiên và độ cứng lò xo là? Lấy g=10
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A. 32cm;100N/m


B.30cm;100N/m


C.30cm; 50N/m


D.32cm; 50N/m

Đáp án trắc nghiệm

Câu 1. Đáp án A. 

Do cân bằng :
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Câu 2. Đáp án A. 

Do cân bằng :
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Câu 3. Đáp án B.
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Câu 4. Đáp án D

Câu 5. Đáp án B

Câu 6. Đáp án B.  
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Câu 7. Đáp án A    

Ta có. 
[image: image75.wmf].10100.0,10,5
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Câu 8. Đáp án D.
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Câu 9. Đáp án B

Câu 10. Đáp án A 

Ta có. 
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Câu 11. Đáp án B

Câu 12. Đáp án C

Câu 13. Đáp án A.  Ta có 
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Câu 14. Đáp án A 

Ta có. 
[image: image79.wmf](

)

(

)

D=ÞD====

mg

0,2.10

2klmgl0,01m1cm

2k2.100


Câu 15. Đáp án B.  
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LỰC MA SÁT 

I: LÝ THUYẾT CẦN LƯU Ý.

1. Cách xác định độ lớn của ma sát trượt.

  Móc lực kế vào vật rồi kéo theo phương ngang cho vật trượt gần như thẳng đều. Khi đó, lực kế chỉ độ lớn của lực ma sát trượt tác dụng vào vật.

2. Đặc điểm của độ lớn của ma sát trượt.

+ Không phụ thuộc vào diện tích tiếp xúc và tốc độ của vật.

+ Tỉ lệ với độ lớn của áp lực.

+ Phụ thuộc vào vật liệu và tình trạng của hai mặt tiếp xúc.

3. Hệ số ma sát trượt.

(t = 
[image: image81.wmf]N
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  Hệ số ma sát trượt (t phụ thuộc vào vật liệu và tình trạng của hai mặt tiếp xúc.

4. Công thức của lực ma sát trượt.

Fmst = (t.N

Trong đó: 

Fmst là độ lớn lực ma sát trượt.

N là áp lực vật đè lên mặt tiếp xúc


[image: image82.wmf]t

m

 là hệ số ma sát trượt, không có đơn vị
Trắc Nghiệm

Câu 1.Chọn phát biểu đúng nhất.


A. Lực ma sát làm ngăn cản chuyển động


B. Hệ số ma sát trượt lớn hơn hệ số ma sát nghỉ


C. Hệ số ma sát trượt phụ thuộc diện tích tiếp xúc


D. Tất cả đều sai

Câu 2.Phát biểu nào sau đây là không chính xác?


A. Lực ma sát nghỉ cực đại lớn hơn lực ma sát trượt


B. Lực ma sát nghỉ luôn luôn cân bằng với ngoại lực đặt vào vật


C. Lực ma sát xuất hiện thành từng cặp trực đối đặt vào 2 vật tiếp xúc


D. Khi ngoại lực đặt vào vật làm vật chuyển động hoặc có xu hướng chuyển động  sẽ làm phát sinh lực ma sát

Câu 3. Trong các cách viết công thức của lực ma sát trượt dưới đây, cách viết nào đúng?


A.
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Câu 4. Tìm phát biểu sai sau đây về lực ma sát nghỉ?


A. lực ma sát nghỉ chỉ xuất hiện khi có tác dụng của ngoại lực vào vật


B. Chiều của lực ma sát nghỉ phụ thuộc chiều của ngoại lực


C. Độ lớn của lực ma sát nghỉ cũng tỉ lệ với áp lực ở mặt tiếp xúc


D. Lực ma sát nghỉ là lực phát động ở các loại xe, tàu hỏa.

Câu 5. Tìm phát biểu sai sau đây về lực ma sát trượt?


A. lực ma sát trượt luôn cản lại chuyển động của vật bị tác dụng.


B. lực ma sát nghỉ chỉ xuất hiện khi có chuyển động trượt giữa 2 vật.


C. Lực ma sát trượt có chiều ngược lại chuyển động (tương đối) của vật


D. Lực ma sát trượt có độ lớn tỉ lệ với áp lực ở mặt tiếp xúc

Câu 6. Tìm phát biểu sai sau đây về lực ma sát lăn?


A. Lực ma sát lăn luôn cản l;ại chuyển động lăn cuat vật bị tác dụng


B. Lực ma sát lăn có độ lớn tỉ lệ với áp lực ở mặt tiếp xúc


C. Lực ma sát lăn có tính chất tương tự lực ma sát trượt nhưng hệ số ma sát lăn rất nhỏ.


D. Lực ma sát lăn có lợi vì thế ở các bộ phận chuyển động , ma sátb trượt được thay bằng ma sát lăn.

Câu 7. Một quảt bóng đang đứng yên thì truyền cho vật với vận tốc đầu 10m/s trượt trên mặt phẳng .Hệ số ma sát trượt giữa bóng và mặt phảng là 0,1. Hỏi quả bóng đi được 1 quãng đường bao nhiêu thì dừng lại ? Cho 
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A. 40m



B.50m






C.60m



D.100m
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 Câu 8.Một thùng gỗ được kéo bởi lực 
[image: image89.wmf]F
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 như hình vẽ. Thùng chuyển động thẳng đều. Công thức xác định lực ma sát nào sau đây là đúng    
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D.Cả 3 điều trên là đúng

Câu 9. Một thùng gỗ đặt trên mặt phẳng nằm ngang được kéo bởi lực 
[image: image93.wmf](
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 theo phương hợp với phương ngang một góc
[image: image94.wmf]0

60

. Thùng chuyển động thẳng đều. Xác định hệ số ma sát biết vật có khối lượng 5 kg    


A.
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 Câu 10. Kéo 1 vật nặng 2kg bằng lực F=2N làm vật di chuyển đều. Hệ số ma sát trượt giữa vật và san là? Lấy g=10m/
[image: image100.wmf]2
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A.0,1



B.0,2





C.0,25



D.0,15

 Câu 11. Cho một vật có khối lượng 100kg đặt trên mặt phẳng nằm ngang để vâth chuyển động đều thì độ lớn của lực là bao nhiêu? Cho
[image: image101.wmf]02
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A.150N


B.187N




C.240N


D.207N

Câu 12. Cho một vật đang chuyển động đều với vận tốc 2m/s thì đi vào vùng cát. Vật chuyển động châm dần và dừng lại sau khi đi được quãng đường 0,5m. Xác định hệ số ma sát giữa vật và cát lấy g= 
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 Câu 13.Cho hai vật A và B có khối lượng lần lượt là

 
[image: image103.wmf]3;2

AB

mkgmkg

==

 nối với nhau bằng sợi dây không dãn vắt qua ròng rọc như hình vẽ. Vận tốc của 2 vật khi A chạm đất là? Cho h=1m; g = 10m/
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B.2m/s


C.3,16m/s


D.0,63m/s

Câu 14 .Cho hai vật có khối lượng lần lượt là 
[image: image106.wmf]12
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 được đặt trên mặt bàn nhẵn được nối với nhau bằng sợi dây không dãn. Đặt một lực kéo F=12N như hình vẽ. Khi đó gia tốc của 2 vật và lực căng dây nối là:              
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Cho hệ vật như hình vẽ với khối lượng lần lượt lag [image: image111.wmf]0
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 . Ban đầu [image: image112.wmf]1
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 được giữ ở vị trí thấp hơn [image: image113.wmf]2
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 một đoan h=0,75m. Thả cho 2 vật chuyển động. Bỏ qua ma sát và khối lượng ròng rọc hay dây. Lấy g=10m/[image: image114.wmf]2
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 .   Dùng dữ liệu trả lời câu 15;16;17

Câu 15. Hai vật sẽ chuyển động theo chiều nào? 


A. [image: image115.wmf]2

m

 sẽ đi xuống và [image: image116.wmf]1

m

  sẽ đi lên

 
B. [image: image117.wmf]2
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 sẽ đi lên và [image: image118.wmf]1
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  sẽ đi xuống




C.Cả hai đứng yên




D .Không xác định được ta phải giả sử

Câu 16. Bao lâu sau khi bắt đầu chuyển động , hai vật sẽ ở ngang nhau?
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Câu 17. Tính lực nén lên trục ròng rọc.
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* Cho một vật có khối lượng m trượt không vận tốc đầu từ đỉnh dốc có độ cao 1m, nghiêng một góc 
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 so với mặt phẳng nằm ngang. Biết ma sát giữa vật và mặt phẳng là 0,1 . Cho g=10m/
[image: image128.wmf]2
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 . Dùng thông tin này để trả lời câu 18, 19.

Câu 18. Gia tốc chuyển động của vật là ?
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Câu 19.Vận tốc cuối chân dốc là?


A.
[image: image133.wmf]5

 m/s

         B.
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Câu 20. Chọn phát biểu đúng nhất:

A. Lực ma sát trượt phụ thuộc diện tích mặt tiếp xúc

B. Lực ma sát trượt phụ thuộc vào tính chất của các mặt tiếp xúc

C. Khi 1 vật chịu tác dụng của ngoại lực mà vẫn đứng yên thì lực ma sát nghỉ lớn hơn ngoại lực 

D. Quyển sách nằm yên trên mặt bàn nằm ngang vì trọng lực và lực ma sát nghỉ tác dụng lên quyển sách cân bằng nhau

Đáp án trắc nghiệm

Câu 1. Đáp án D

Câu 2. Đáp án B

Câu 3. Đáp án C

Câu  4. Đáp án C

Câu 5. Đáp án A

Câu 6. Đáp án D

Câu 7. Đáp án B.    Độ lớn lực ma sát trượt:   f=
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Độ lớn gia tốc:
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Chiều dài quãng đường cần tìm:
[image: image139.wmf]22
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Câu 8. Đáp án A.

Câu 9. Đáp án A. 

Ta có 
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Câu 10. Đáp án A.  
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Câu 11. Đáp án D. 

Ta có 
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Câu 12. Đáp án C. 

Ta có
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Mặt khác :
[image: image144.wmf]0,4

ms

a

maFmg

g

mm

=-=-Þ=-=


Câu 13. Đáp án B. 

Ta có. 
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Câu 14. Đáp án A.     
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 Câu 15. Đáp án A.

Chiều chuyển động:[image: image186.wmf])

D

Vật [image: image147.wmf]1
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 chuyển động dọc theo mặt phẳng nghiêng còn [image: image148.wmf]2
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 chuyển đông thẳng đứng. Thành phần trọng lực của [image: image149.wmf]1

m

 theo phương mặt phẳng nghiêng còn [image: image150.wmf]2
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 chuyển động thẳng đứng. Thành phần trọng lực của [image: image151.wmf]1
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 theo phương mặt phẳng nghiêng: [image: image152.wmf]1
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Trọng lực tác dụng lên [image: image153.wmf]22
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  sẽ đi lên

Câu 16. Đáp án B

Thời gian để 2 vật ngang nhau:

-Theo định luật II Niutơn: [image: image157.wmf](
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Chiếu (1) và (2) , theo thứ tự lên hướng chuyển động của [image: image158.wmf]1
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 và [image: image159.wmf]2
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 , ta suy ra:

Gia tốc chuyển động: 
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Lực căng của dây: [image: image163.wmf](
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-Gọi quãng đường của mỗi vật là: [image: image164.wmf]12
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Khi 2 vật ở ngang nhau:
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Thời gian chuyển động:[image: image166.wmf]2
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Câu 17. Đáp án D

Lực nén: Dây nén lên ròng rọc 2 lực căng [image: image168.wmf]1
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Góc tạo bởi [image: image170.wmf]'
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Câu 18. Đáp án D. Ta có:
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Câu 19. Đáp án B. 
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Câu 20.Đáp án B
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